

从夏威夷“世纪大火”看美国灾情应对乱象



这是8月22日在美国夏威夷毛伊岛拉海纳镇拍摄的野火过后景象。 新华社发

美国官方机构9月1日公布的数据显示,仍有385人因夏威夷毛伊岛野火失踪。这场始于8月8日的百年来最致命野火至今已造成至少115人死亡,上万人流离失所,2200多栋建筑物被毁,财产损失约55亿美元,海滨度假小镇拉海纳几成废墟。

自野火发生后,当地民众不断质疑:救援在哪里?官员们在干什么?重建该如何开始?《纽约时报》日前刊文说:“灾情初期的震惊与哀伤已经逐渐被对政府规划与应对的愤怒与质疑所取代。”

公共事务失能

据美国《政治报》网站8月27日报道,毛伊岛的裸露电线和倾斜电线杆可能是致命火灾的原因。美联社通过分析视频和图像指出,夏威夷电气工业公司有绵延数英里的这样的电线,任由它们裸露在空气和往往茂盛的植被中,这些木质电线杆有许多都已倾斜并接近预期使用寿命。夏威夷公用事业委员会前委员珍妮弗·波特也证实,毛伊岛上的许多木电线杆状况很差。然而,这样过时、落后的基础设施却并未得到电力公司和政府关注。据《华尔街日报》报道,电线杆的隐患早在数年前就被发现,但夏威夷电气工业公司2019年至2022年在针对防范野火的项目上仅投入了不到24.5万美元,2022年该公司向州政府提出加大相关投入,但至今尚未得到州政府批准。

忽视基建和防火漏洞本已是隐患,而政府预警不力更让情况雪上加霜。当地不少民众在接受新华社记者采访时说,他们没有收到预警信息,警报系统也没有响应。据报道,夏威夷州约有400个警报器的综合室外警报系统。然而,夏威夷应急管理局发言人亚当·温特劳布承认,综

合室外警报系统在火灾期间并未启动。

美国全国广播公司报道说,5年前拉海纳曾发生野火烧毁少量房屋,当时居民已经就撤离路线阻塞、电线漏电威胁以及没有听到警报等问题提出了关切,“可是却被百分百忽视,因而错过了挽救拉海纳的机会。”

悲剧一再重演,而政府在公共事务应急处理上依旧缺失。“动作缓慢、严重不足、缺乏协调的政府救援”,这是毛伊岛民众对地方政府乃至联邦政府的愤怒。

毛伊岛受灾居民埃尔琳达·拉梅布对新华社记者说,美国政府宁可提供数以十亿计美元去帮助别国战争,却只承诺给每户灾民700美元的一次性救助,“简直就是一种羞辱”。

美国智库卡特研究所专家马克·乔夫撰文痛批“(美国)政府的糟糕表现”。他指出,民间机构承担了那些手足无措的政府机构本该承担的大部分工作。

“灾难资本主义”

这场火灾发生后,英国《卫报》发文质问:“在毛伊岛各地,高尔夫球场绿草茵茵,高级酒店设法填满游泳池,企业储存水出售给豪华庄园。然而,当需要灭火时,一些水管却干了?为什么?”

报道指出,历史上,夏威夷的种植园经济造成了巨大的水资源损失,消耗了本属于原住民的水资源。即使如今种植园经济已退出历史舞台,“盗水”行为依旧存在。一些大公司、高尔夫球场、豪华度假村和酒店等在不断扼杀当地人的用水权,导致许多自古以来就生活在岛上的原住民社区无法满足其基本需求。当地居民担心,大型企业可能利用这场灾难,永远夺取毛伊岛西部的水源。《卫报》将此称为

“灾难资本主义”。

毛伊岛只是美国一个缩影,一场世纪大火将资本嗜血的本性暴露得淋漓尽致。

当毛伊岛受灾民众正在努力恢复并寻找庇护所时,投资者却看到了机会。据美国媒体报道,毛伊岛重建尚未启动时,来自岛外的土地投资者就已经开始用报价诱惑失去家园的受灾民众卖出自己的土地。当地人杰里米·迪洛雷斯耶斯对媒体说,大火发生后,房地产经纪人接连给他打电话,询问是否有意出售房子,他都果断挂断了电话。“我害怕我们的财产会被这些土地掠夺者和投机者夺走。”

夏威夷原住民是波利尼西亚人,18世纪末建立了夏威夷王国。彼时美国一直觊觎这片土地。美国1898年吞并夏威夷,1959年正式把夏威夷列为美国的第50个州。但在夏威夷原住民看来,失去土地一直是一个多世纪以来的创伤。夏威夷旅游业的发展使得岛上物价飞涨、土地价格高企。美国一些大地产商多年来一直在兼并原住民土地。由于难以应付日益上涨的支出,大量夏威夷原住民被迫出卖土地迁往别处。

大火之后,一些夏威夷原住民在接受媒体采访时说,“外来殖民者”对毛伊岛不恰当的开发破坏该岛的原有生态,是导致毛伊岛野火的深层原因,此外毛伊岛和整个夏威夷此前就已出现了严重的民众住房短缺,这场大火将使情况变得更加糟糕。

“那些曾经试图消灭我们原住民的西方势力现在仍用他们的破坏性行为威胁着我们的生存。”夏威夷土著人事务处董事会主席卡门·林赛在接受记者采访时说:“我们失去了对自己土地的控制权,无法正确管理和利用我们的土地,我相信这才是这次大劫的根源。”

据新华社洛杉矶9月3日电

叙利亚儿童在困境中迎来新学年

在多年内战、西方制裁以及地震灾害造成的重重困境中,叙利亚政府控制区超过370万名学生3日迎来新学年。

据叙利亚国家通讯社报道,叙利亚政府控制区14505所学校当天开学,根据叙教育部要求,各学校不得强制学生购买校服,不得减少供给学生的必需品。报道说,这是“鉴于国家面临的困难经济状况”而“减轻民众经济负担”的措施。

叙利亚2011年爆发内战,导致超过50万人丧生,数百万人流离失所,国家深陷经济危机。大量基础设施在战争中损毁,许多学校毁于战火或变成避难场所。今年2月,叙利亚与土耳其东南部接壤地区发生强烈地震,包括教育机构在内的叙基础设施再受重创。

联合国儿童基金会近期发布报告说,早在2月地震发生前,叙利亚境内已有大约三分之一学校处于停课状态。目前,叙境内仍有近240万名儿童未入学,占学龄儿童总数三分之一;另有160万名儿童面临辍学风险。

由于多年战争和西方强制制裁,叙利亚民众的生活水平大幅下降,许多家庭苦于维持生计,家中儿童不得不辍学打工。法新社报道说,按照联合国标准,大约90%叙利亚人生活在贫困线以下。

现阶段,叙利亚政府控制国内大部分地区,西北部、东北部等地分别由反对派组织和库尔德武装控制。库尔德武装控制区的学校3日同样迎来开学第一天。 据新华社电

英吉利海峡 单日偷渡人数创今年新高

英国政府3日发布的数据显示,872名非法移民2日分乘15艘船从法国北部横渡英吉利海峡到达英国东南部,为今年单日最高纪录。

先前这一年度单日最高纪录出现在8月10日,756人偷渡。今年以来,偷渡英吉利海峡的非法移民总数将近2.1万人,低于去年同期水平,但仍给英国政府带来难题。

英国2016年决定脱离欧盟后,承诺加强边境管控。现任首相里希·苏纳克把“拦截偷渡船”作为关键工作之一。

苏纳克领导的保守党政府曾推动立法以阻止那些未经批准抵达英国的偷渡者申请庇护,并打算把非法移民送往非洲国家卢旺达重新安置,但这一计划面临司法诉讼。眼下,上述两项政策都处于搁置状态。

自2018年英国开始公开入境非法移民人数以来,已有超过10万非法移民借助小型船只横渡英吉利海峡抵达英国。英国难民庇护系统已积压包括儿童在内的17.5万余人的申请,压力日增。

这条英吉利海峡偷渡路线十分危险。过去十年间多次发生偷渡船倾覆事件,导致许多非法移民溺亡或失踪。

有分析人士指出,英国等欧洲国家面临严重的偷渡问题实际上是西亚北非“阿拉伯之春”后果的外溢。这场大范围动荡,让西亚北非地区的政治生态发生了重大变化,直接导致大批非法移民涌入欧洲。此外,美国动辄实施单边制裁等霸权主义行径是造成中东等地一些国家贫困动荡、迫使当地民众不断向欧洲偷渡的罪魁祸首。 据新华社电



法国里尔:旧货市场上的贻贝大餐

9月3日,在法国里尔旧货市场上,人们享用贻贝、薯条和啤酒。

一年一度的里尔旧货市场2日至3日在法国北部里尔市举行,上万名旧货商在绵延100公里的道路两旁拉开阵势,主办方预估约有250万名游客前来感受别样风情。里尔旧货市场是欧洲最大的旧货市场之一,在这里,“贻贝-薯条-啤酒”的组合是游客的最爱。在活动结束之后,数百名清洁工将走上街头,清扫数以百吨的垃圾,其中大部分是贻贝的壳。

新华社发